

百度医院莆田系，三方都想脱责

21岁大学生误信百度求医身亡，医院部分科室被莆田系承包

五一假期，百度再次陷入到风口浪尖。与上次贴吧事件一样，这次也是因百度医疗广告的问题。这次不同的是，不幸离世的魏则西，被称为是一个死在百度和部队医院之手的年轻人。此次事件中，涉嫌将部分科室外包给莆田系医疗机构的武警北京市总队第二医院也遭到了口诛笔伐。

21岁小伙生前痛斥百度“邪恶”

21岁的魏则西生前就读于西安电子科技大学计算机专业，今年4月12日因身患滑膜肉瘤去世。在魏则西患病后，他从百度上了解到，武警北京总队第二医院有一种号称与美国斯坦福大学合作的肿瘤生物免疫疗法。在对生的极度渴望下，一家人借钱花了20多万完成治疗后，发现不仅没有效果，反而发生了癌细胞向肺部的转移。

魏则西去世后，他的父亲起初并没有责怪百度和武警医院。不过，此后半个月后，一场围绕着百度医疗广告和武警医院的声讨越演越烈。事情的起因是魏则西生前在网络上曾经发表的一些观点。

魏则西生前说，“百度，当时根本不知道有多么邪恶，医学信息的竞价排名，还有之前血友病吧的事情，应该都明白它是怎么一个东西。”魏则西表示，作为家里的独子，父母都想尽全力治好自己。在百度上查到这所医院后，父母就联系上了医院并去了北京。医院一位李姓医生表示技术是斯坦福研发出来的，有效率达到百分之八九十，还承诺保二十年生命没问题。一家人查到这个医生曾不止一次上过中央台，就选择信任了他。

魏则西去世风波闹大以后，百度推广也发布了一则声明。声明中称武警北京总队第二医院是一家公立三甲医院，资质齐全。有分析认为，其意图是侧面说明，百度自身的责任并不大。此次事件中，舆论在抨击百度的同时，也关注了武警医院和莆田系的联手作恶。原因就是武警医院被指将部分科室外包，这其中就包括魏则西就诊的科室。

莆田系已承包武警二院肿瘤科室

5月1日，百度再度发出声明，称他们“正积极向发证单位及武警总部主管该院的相关部门递交审查申请函。”百度“希望相关部门能高度重视，立即展开调查，如果调查结果证实武警二院有不当行为，我们全力支持则西家属通过法律途径维权。”

对此，中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为，百度以媒人的角色，将患者与医院联接起来。百度虽负有不可推卸的责任，但魏则西死亡的罪魁祸首还是负责治疗的医院。且武警北京总队第二医院作为三甲医院，却将一些科室外包给他人经营的事实确实存在。

据媒体报道，对于治疗滑膜肉瘤这类病症，有能力的医院可自己做细胞操作间，没能力的则会将相关业务外包给多家生物公司来做。由康新公司

“承包”或“入股”的北京武警二院肿瘤生物中心属于后者。

据了解，北京武警二院肿瘤生物中心的技术合作伙伴是上海柯莱逊生物技术有限公司，柯莱逊是武警二院细胞免疫技术的支持者。而康新公司是北京武警二院域名的管理者，两公司的老板分别是莆田人士陈新喜和陈新贤兄弟。

陈新贤的康新公司通过承包科室等方式，已管理了多家公立医院肿瘤科室，从事医院和科室官网建设和维护、百度竞价、在线咨询导医，甚至直接参与临床治疗。更严重的是，军队、武警医院有非常多科室对外承包，尤以皮肤、性病、肝病等隐私或难治性疾病为主。原因是这些科室大多涉及病人隐私，“出了小问题，谁会愿意告诉别人自己去看性病了？”莆田系内部人士透露。

科室承包已成为莆田系锻炼新人方式

其实早有网友爆料，武警二院中有很多穿白大褂的人，能自由出入医院的其他科室，在员工食堂就餐。但他们与这家医院没有任何关系，在医院人事科的名册里，没有他们的名字。有医院内部人士表示，这些所谓的医生只为聘用他的科室挣钱，拿着比这家医院正规员工要高得多的薪水。

之所以私人愿意承包大型医院的一些业务，在于承包一个科室远比花钱去建一个专科门诊部要划算得多。因为一旦找到比较有名气的医院当靠山，医院的牌子就是财源不断的稳定保证。

据一位莆田系内部人士透露，在莆田系医院，“科室承包”被当成新人锻炼的方式：“科室投资低，可能一年的承包费用只要几十万，但是承包过来挣几百万，这就是第一桶金。莆田系的人也可以从科室经营上去积累经营、管理医护人员、服务方面的经验。从科室到专科医院，再到综合性医院，这有一个发展过程。”

其实早在上世纪九十年代，在国家对公立医院投入逐年减少之际，部分医院会将不赚钱的科室外包。莆田系游医通过“老中医、包治淋病”等贴小广告的方式，挖到第一桶金之后，登堂入室，成为正规医院的“医生”。

且这些科室共同点都是围绕难以根治的慢性病做文章，一些缺乏医学常识的患者求医心切，往往不顾实际以求“根治”，结果人财两空。而对于患者而言，他们中的很多人缺乏分辨能力，只是觉得这些医院隶属于军队、武警，却不知道里面有一群根本不和军警不搭边的人，只因为向医院交了点钱，就堂而皇之地穿上军装、警服欺骗百姓。

据财新、人民日报等



涉事的武警二院。据人民日报

□相关链接

3年内“部队医院”或将不再外租科室

截止至5月1日晚，武警二院尚未对魏则西离世一事做出回应。此次武警二院被口诛笔伐的原因之一就是，他们不仅承包出了部分科室，还将科室承包给了声名狼藉的莆田系。莆田系老板目前控制了中国大量的民营医院，并长期同百度“合作”，通过百度竞价排名等方式招揽病人。

今年1月，由于百度将大量疾病贴吧出售给莆田系医院，社会上曾掀起过一次对百度及其商业模式的谴责。当时媒体对部分已售出

的疾病贴吧进行调查，其中承包甲状腺的便是所谓“武警北京总队医院中医甲状腺科”。

其实早在上世纪末，院中院的混乱引起卫生部重视，大量院中院被取消。2000年，卫生部出台了《关于城镇医疗机构分类管理的实施意见》，其中规定：“政府举办的非营利性医疗机构不得投资与其他组织合资合作设立非独立法人资格的营利性的‘科室’、‘病区’、‘项目’。”之后，公立医院“科室承包”的现象有所收敛。

“但这只能针对地方的医院，部队医院不受卫生部管理，所以他们继续把科室承包出去。”香港艾力坡医院管理研究中心主任庄一强博士称。

今年3月，中央军委下发《关于军队和武警部队全面停止有偿服务活动的通知》，计划用3年时间、分步骤停止军队和武警部队一切有偿服务活动，被医疗界解读为“部队医院‘科室承包’现象或将走向终结”。

据法制晚报、国际金融报等

魏父：百度和医院均未联系自己的百度副总裁被开除，或与魏则西事件有关

此次事件中，百度官方称得知魏则西去世后，曾立即联系则西爸爸进行慰问和哀悼。但则西爸爸表示，从未接到过百度公司的电话，“百度公司在说谎。”则西爸爸说，直到5月1日晚上接受采访时为止，武警总队北京第二医院同样并未就此事与自己联系过。

而在1日晚魏则西父母的最新声明中，两人表示他们并不想针对百度和医院，也没想提起诉讼要求赔偿。

但百度在魏则西一事件中的责任不可推卸。百度利用其在搜索引擎、BBS论坛等方面不正常垄断地位，大量长期发布这种包含虚假信息的医疗广告已引起了极大民愤。

其实针对社会上的谴责，百度内部也有动作。2016年5月1日，百度副总裁王湛被爆出因违反职业道德，损害百度公司利益，已被开除处理。被开除前，王湛作为公司级战略协同和执行总负责人，负责跨体系业务协同工作的推进、战略执行的监督



2016年4月13日，魏则西的遗体告别仪式在咸阳举行。仪式前，则西的父亲扑上去抱住已经死去的儿子。据财新

与管理及公司跨体系对外战略合作的推动。

而早在今年贴吧事件后，2016年2月中旬，王湛就与百度副总裁、贴吧事业部总经理陆复斌，总裁张亚勤一起受到了不同处分。

正因如此，分析认为，此次王湛被开除是因为他违反职业道德行为规范，损害百度利益，但极有可能与魏则西事件有关。毕竟王湛此

前曾因为“贴吧医疗”事件受到过处分。

对于此事件，人民日报评论认为，不同于一般信息的竞价排名，医学信息的竞价排名与患者生命健康息息相关，更需规范严谨和合法。且对于企业来说，不作恶不是底线，承担责任才是底线。如果只追求经济效益而挥霍信任丢掉责任，企业还能走多远？据法制晚报等